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 الأولى في الحاسوب

 )المستوى الثاني( الفروع المهنية

 

 الوحدة الرابعة:)أنظمة العد والبوابات المنطقية(

 والخوارزمياتالوحدة الخامسة:حل المشكلات 

 

 

 إعداد

 أ . محمد توفيق

(0786583240)  

 https://www.facebook.com/mohammad.tawfeeq.fares 

  

  

 2017نسخة 

https://www.facebook.com/mohammad.tawfeeq.fares
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  الوحدة الرابعة

 أنظمة العد والبوابات المنطقية

 2الحاسوب م

 

 النظام العشريالدرس الأول:   
 ملاحظات:

أساس. رموز

فلسفة المنازل:

1قاعدة

1مثال

 ام العشري:مة كل من الاعداد الآتية في النظلتصور قي 1طبق القاعدة

 مئات عشرات آحاد المنزلة

 آلاف مئات عشرات آحاد المنزلة

 آلاف مئات عشرات آحاد المنزلة

 

 

 

وقفة:
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 الدرس الثاني: النظام الثنائي

سمي

أساسهرموز
BitBinary System

 

 أوزان المنازل في النظام الثنائي:
 

توضيح: 

 التحويل من النظام الثنائي إلى النظام العشري.

 إلى ما يقابلها في النظام العشري؟ الآتيةحول كل من الأعداد الثنائية  ؤال:س

رموز العدد الثنائي
أوزان المنازل في النظام الثنائي

 

 حل آخر:
 1 1 0 رموز العدد الثنائي

أوزان المنازل في النظام الثنائي

 

 حل آخر: 
رموز العدد الثنائي

أوزان المنازل في النظام الثنائي
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 رموز العدد الثنائي
 المنازل في النظام الثنائيأوزان 

 رموز العدد الثنائي
 أوزان المنازل في النظام الثنائي

 رموز العدد الثنائي
 أوزان المنازل في النظام الثنائي

 رموز العدد الثنائي
 أوزان المنازل في النظام الثنائي

 جداول توضيحية:

 
 
 
 
 
 

 
 

 التحويل من النظام العشري إلى النظام الثنائي.أولًا: 
 

 خطوات الحل:

 المكافئ في النظام الثنائي العدد في النظام العشري

 

 العشريالناتج بالنظام  2قوى العدد 
02 1 
12 2 
22 4 
32 8 
42 16 
52 32 
62 64 
72 128 
82 256 
92 512 
102 1024 
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 باقي القسمة 2القسمة على  الرقم

إذاً

 الأوزان.جمع حل آخر: طريقة 
:1خطوة

:2خطوة

:3خطوة 

التأكد من الحل

 ملاحظات:

 باقي القسمة 2القسمة على  الرقم

إذاً :
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الأوزان.جمع حل آخر: طريقة 

التأكد من الحل:

 

 
 163 ( التحقق صفحة3-4نشاط )

 

 تحقق من العبارة الآتية بالأسلوب الذي تراه مناسباً:
> 

الحل
 عبارة صحيحة<

 163( التحويل إلى النظام الثنائي صفحة 4-4نشاط )
 

 الأعداد العشرية الآتية إلى النظام الثنائي:حول 
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 التمثيل الداخلي للمعلومات.ثانياً: 

Binary Code System

American Standard Code for Information InterchangeASCII

ASCII

ASCII Binary Decimal ASCII Binary Decimal 

AN 

B O 

C P

D Q 

E R 

F S 

G T 

H U 

IV 

J W 

K X 

L Y 

M Z

ITASCIIمثال:

IT

 165أسئلة الدرس صفحة 
 نظام العد العشري ونظام العد الثنائي من حيث الأساس والرموز المستخدمة في كل منها.قارن بين  .1

 في عمل الدارات الإلكترونية داخل الحاسوب.ما دور نظام العد الثنائي  .2

T I 
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 أكمل الجدول الآتي: .3

 العدد الثنائي العدد العشري

 

 ؟ASCIIفي نظام  JORDANما الرمز المقابل لكلمة  .4
N A D R O J 

  

 

 

 استخدم طريقة جمع الأوزان لتحويل الأعداد العشرية الآتية إلى النظام الثنائي؟ .5

 الناتج جمع الأوزانأوزان المنازل   العدد          
                       19 
                       35 
                      50 

 . المنطقيةالدرس الثالث: العبارات 

 العبارة المنطقية:
 (TRUEFALSE

 المعاملات المنطقية.
 AND ,    OR

 NOT

:ANDالمعامل المنطقي 
  

 

:ORالمعامل المنطقي 
 

 

   -و -جدول الصواب والخطأ )جدول الحقيقة( للمعامل  

 })س( و )ص(  { )ص( )س(

 
 -ليس-جدول الصواب والخطأ )جدول الحقيقة( للمعامل 

 })س(ليس { )س(

 

    -أو -جدول الصواب والخطأ )جدول الحقيقة( للمعامل 

 })س( أو )ص(  { )ص( )س(
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:فإن (B) و (A)إذا افترضنا أن لدينا عبارتين خبريتين ورمزنا لهما بالرمزين 

 
 

 العبارة المنطقية المركبة.

 أولويات إيجاد ناتج العبارات المنطقية.
 NOTAndOR

 : 1مثال
A = TrueB = FalseC = TrueA AND Not (B OR C)

A AND Not (B OR C) 

True AND NOT (False OR True) 

True AND NOT True 

True AND False 

       False 

A = TrueB = FalseC = TrueD = False:2مثال

A OR B OR C AND D 

True OR False OR True AND False 

True OR False OR False 

True OR False 

       True 

A = TrueB = FalseC = True:3مثال

A AND C OR NOT A 

True AND True OR NOT True 

True AND True OR False 

True OR False 

True 

 :170نشاط ص
A = TrueB = FalseC = TrueD = False

A OR (B OR C) AND D 

True OR (False OR True) AND False 

True OR True AND False 

True OR False 

       True 

 

 جدول الصواب والخطأ
 NOT)جدول الحقيقة( للمعامل   

A NOT A 

True False 

False True 

جدول الصواب والخطأ )جدول الحقيقة( للمعامل  
AND 

A B A AND B 

True True True 

True False False 

False True False 

False False False 

 

جدول الصواب والخطأ )جدول الحقيقة( للمعامل  
OR   

A B A OR B 

True True True 

True False True 

False True True 

False False False 
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 :170أسئلة الدرس ص
A = FalseB = FalseC = TrueD = True

NOT A OR D AND (B OR C) 

NOT False OR True AND (False OR True) 

NOT False OR True AND True 

True OR True AND True 

True OR True 

      True 

 A OR B And C    : اكتب جدول الصواب والخطأ للتعبير3
 خطوات الحل:

2nn

23الحل:

A 
 

B C B And C B And CA OR  

T T T T T 

T T F F T 

T F T F T 

T F F F T 

F T T T T 

F T F F F 

F F T F F 

F F F F F 

And C( (A OR B اكتب جدول الصواب والخطأ للتعبير  . 4

A B C (A OR B) And C (A OR B) 

T T T T T 

T T F T F

T F T T T 

T F F T F 

F T T T T 

F T F T F 

F F T F F 

F F F F F 
 

 NOT A  AND NOT(B OR C) اكتب جدول الصواب والخطأ للتعبير . 5
 

A B C (B OR C) NOT A  )B OR CNOT( NOT A  AND NOT(B OR C) 

T T T T F F F 

T T F T F F F 

T F T T F F F 

T F F F F T F

F T T T T F F 

F T F T T F F 

F F T T T F F

F F F F T T T
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 الرابع: البوابات المنطقية.الدرس 
 ملاحظات:
  

  

 المتغيرات المنطقية.
01المتغير المنطقي:

0,1

  

  
 

 تمثيل البوابات المنطقية:
 ANDبوابة  .1

A AND BA AND B 

A And B B A 

111

001

010

0 0 0 

 ملاحظات:
  

  

  

  

 A AND B 

 ANDAB 

 AND 

A 

B 

X = A AND B 
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  ORبوابة  .1
A OR BA OR B 

A OR B BA 

11 1

101

110

0 0 0 

 ملاحظات:
  

  

 A OR B 

 ORAB 

 OR 

 

(NOT)

 
 

 تمثيل العبارات المنطقية المركبة باستخدام البوابات المنطقية.

 NOTAndOR

 باستخدام البوابات المنطقية. NOT A AND (B OR C): مثل العبارة 1مثال

(B OR C)خطوات الحل

 

NOT A

AND

A=0   B=1   C=1X

X = A OR B 

A 

B 

A X = NOT A 

A 

X 

B 

C 

B C 

A 

X 

B 

C 

A 

1 

1 

0 

1 

1 

1 

B 

 جدول الصواب والخطأ
 NOT)جدول الحقيقة( للمعامل   

A NOT A 

1 0 

0 1 
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 .175( صفحة 9-4نشاط )
 المنطقية الآتية باستخدام البوابات المنطقية.مثل العبارات 

1. ( B AND (NOT A) )  AND ( C AND (NOT D) ) 

 خطوات الحل:
 ( B AND (NOT A) ) 

 NOT A 
 

 ( B AND (NOT A) ) 
 

 

 ( C AND (NOT D) ) 

 NOT D 

 

 ( C AND (NOT D) )  

 

 AND

 

 
 

2. (A OR B) AND (  ( NOT C)  OR (NOT D)  ) 

 خطوات الحل:
 (A OR B)  

  

 NOT CNOT D 

 OR

 AND 

 أسئلة الدرس: 
 العبارة المنطقية التي تعبر عنها الدائرة الكهربائية الآتية:. 2

A AND (B OR C)

A 

 

B 

A 

D 
D 

 

C 

A 

 

B 

D 

 

C 

A 

B 

C 

D 

A 
B 

C 
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 A OR NOT B AND NOT (C OR D )مثل العبارة المنطقية الآتية باستخدام البوابات المنطقية: .3

 خطوات الحل:
 (C OR D)  

 NOT B

 NOT (C OR D )

 AND 

 AOR

 1هو   A=1 ،B=1   ،C=0  ،D=0الناتج النهائي إذا كانتب. 
 

 ملاحظة:

 الرابعة: انظمة العد والبوابات المنطقية أسئلة الوحدة الرابعة

 (2017)ش أكمل الجدول الآتي لتحصل على تمثيل الأعداد المبينة في كل الانظمة:-1

 النظام الثنائي النظام العشري

 

 أكمل العدّ التسلسلي للأعداد الموجودة في العمود الأول:-2

 

 أكمل الجدول الأتي: -3

 

 

 

C 

D 

B 

A 

 الثنائي العشري

 

 الثنائي العشري

 

1 

1 

0 

0 

0 

1 

0 

0 

1 
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 العبارات الآتية:ناقش -4
 .الأنسب للحواسيب يعتبر النظام الثنائي هو النظام-أ

 

 تعتمد على مبدأ المنازل الانظمة العددية-ب

 أكتب اسم البوابة المنطقية التي ينطبق عليها الوصف المحدد الآتي:-5
And

OR

And

OR/And

Not

 البيانات داخل الحاسوب؟لماذا يعد نظام العد الثنائي النظام الامثل لتمثيل -6

 

 الأعداد العشرية الآتية لنظام العدّ الثنائي:حوّل -7
 الرقم بالعشري
 الرقم بالثنائي

 

 حوّل الأعداد الآتية الى النظام العشري:-8

 الرقم بالثنائي
 الرقم بالعشري

 

 ما مدى صحة العبارات الأتية: -9
الحل

الحل
الحل:

الحل 
الحل

 وقفة: 
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مع رسم جدول الصواب و الخطأ لها BوAامامك دائرة معينة، حدد التعبير المنطقي الذي تمثله هذه الدائرة، احسب قيمة هذا التعبير لجمع حالات -10

Not(A OR B)

Not(A OR B) A OR B B A 

0 111

0 101

0 110

1 0 0 0 

 Not(A OR B) And C . مثل العبارة الآتية باستخدام البوابات المنطقية.11

 

 

 

 

 : اكتب العبارة المنطقية التي تمثلهل كل من الدارات الآتية:ؤال ختاميس

 

 الحل:

Not (A And B) OR C

الحل:                                                                                                                                                                                                                                                     

     (Not A OR B)  And Not ( C And D) 

 

الحل(2017)ش

 

 

 

 

B 

A 

B 

B 

A B C D (A OR C)And (B OR D) 

True True False False  

False False True True  

True False True False  
 

A B C D (A OR C)And(B OR D) 

True True False False    True 

False False True True    True 

True False True False    False 
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  الوحدة الخامسة

 المشكلات والخوارزمياتحل 

 2الحاسوب م

 

 خطوات حل المشكلةالدرس الأول:  
 

 باستخدام الحاسوب؟شكلة مأي معالجة خطوات  : ما هي1س
تحديد المشكلةالخطوة الأولى: 

 

 (2017)ش : تحليل المشكلةالخطوة الثانية: 
: ما المقصود بتحليل المشكلة؟2س

 

 

  

 ملاحظة:
 

  
 

 برمجة الحل خطيا )كتابة الخوارزمية(الخطوة الثالثة:
الخوارزمية:

 

 (2017)ش برمجة الحل باحدى لغات البرمجةالخطوة الرابعة:

البرنامج المصدري:
المترجم:

البرنامج الهدف:
 

 البرنامج وتنفيذه. تجربةالخطوة الخامسة: 

 

 (2017)ش توثيق البرنامجالخطوة السادسة:
التوثيق

الحل والبرنامج المنفذ. علل: من الضروري توثيق طريقة: 3س
  

 

ما الأمور التي يتضمنها التوثيق:: 4س



 إعداد: أ. محمد توفيق                                                                                                 الأولى في الحاسوب                                                                      

18 

 الخوارزمية الدرس الثاني: 
: ما سبب تسمية الخوارزمية بهذا الاسم؟1س

 صائص الخوارزمية(.؟ )خظهر أهمية استخدام الخوارزميات تتي: أذكر ثلاثاً من الخصائص ال2س

ملاحظة:

 الدرس الثالث: مخطط سير العمليات
 

 :مخطط سير العمليات
 

 
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 )فوائد(مخطط سير العمليات: خصائص و مزايا: ما هي 1س

مخطط سير العمليات)تراكيب المخططات( أصناف)أنواع( : ما هي 2س
 

 .مخطط سير العمليات في حل المشكلة دورما : 3س

 

 

 

 الدرس الرابع: مخطط سير العمليات التتابعية
 

مخطط سير العمليات التتابعية:

 :اتملاحظ
  

  

  

  

  

  

  

 

 لحساب مساحة مستطيل ومحيطه. مخطط سير العملياتوارسم  خوارزمية: اكتب 1س
 مخطط سير العمليات الخوارزمية

 البداية

 L,Wأدخل 

 A = L×Wاجعل

 C=2 ×(L+W)اجعل

 A,C اطبع

 توقف
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 % من المبلغ المدخل.5,2لحساب زكاة مال لمبلغ معلوم علماً أن زكاة المال= مخطط سير العملياتوارسم  خوارزمية: اكتب 2س
 مخطط سير العمليات الخوارزمية

 
 لإيجاد المتوسط الحسابي لثلاثة أعداد. مخطط سير العملياتوارسم  خوارزمية : اكتب3س

 مخطط سير العمليات الخوارزمية

 

 (2017)ش ( فإن قيمة المتغيرات تكون كالآتي:10,5,3عند تنفيذ الخوارزمية السابقة على الاعداد) .1
N1 N2 N3 S AV 

3 5 10 18 6 

 (2017)ش بالمتغيرات.  AV , S , N3 , N2 , N1تسمى الرموز  .2

 (2017)ش (AVفسوف يتوقف عمل الخوارزمية قبل طباعة قيمة المتوسط الحسابي) 5مكان الخطوة  6إذا وضعت الخطوة  .3
 (AV) لن يتم طباعة قيمة المتوسط الحسابي      
 

 Sملاحظة:

 البداية

 M أدخل

  Z= 2.5% × Mاجعل

 Z اطبع

 توقف

 Av , S اطبع
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: اكتب خوارزمية لتحويل درجة الحرارة المئوية إلى درجة حرارة 4س
  F=9/5×C+32 فهرنهايتية. علماً أن

 المشكلة نحلل 
Cالمدخلات:

Fالمخرجات:

 F=9/5×C+32القانون:

 الخوارزمية:الحل: 
  

  C 

 F

F=9/5×C+32 

 F 

 

حسب المعادلة  Y وإيجاد قيمة X:اكتب خوارزمية لإدخال قيمة 5س
 Y = X2 + X3الآتية: 

 نحلل المشكلة
 Xالمدخلات:

Y المخرجات:

Y = X القانون:
2
 + X

3

 الخوارزمية:الحل: 
  

 X 

 YY = X
2
 + X

3 

 Y 

  

 .Rاد مساحة دائرة ومحيطها، إذا كان نصف قطرها معلوماً لإيج مخطط سير العملياتوارسم  خوارزمية : اكتب6س
 C = 2×P×Rقانون محيط الدائرة     /    A = P×R2 قانون مساحة الدائرة تذكر أن:

 

 مخطط سير العمليات الخوارزمية
 نحلل السؤال:

Rالمدخلات:

P3.14 

 AC المخرجات:
 A = P×R2    /    C = 2×P×R القانون:

 
 الخوارزمية:الحل: 

  وقفة:
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 في المعادلات الآتية: C, B , Aلحساب قيمة كل من المتغيرات  مخطط سير العملياتوارسم  خوارزمية : اكتب6س
 

(Y,X)C, B, A, Y, X 

 مخطط سير العمليات الخوارزمية
 نحلل السؤال:

 Y , X ومدخلاتها        (A).  1المخرجات:    

                           2.  (B)  ومدخلاتهاX  )مدخلة(A )محسوبة( 
            3 .(C)  ومدخلاتهاX  )مدخلة(A,B )محسوبة( 

 الحل:

X,Y 

AA=X2+2×Y

BB=2×X-3×B

CC=A2+X×B 

X,Y,A,B,C 

 :195صفحة  أسئلة الدرس
 

 .M = A×B-C/5. علماً أن Mلحساب وطباعة قيمة   مخطط سير العملياتوارسم  خوارزميةاكتب  

 مخطط سير العمليات الخوارزمية
 المشكلةنحلل 

 A,B,Cالمدخلات:

M المخرجات:

 M = A×B-C/5 القانون:

 الخوارزمية:الحل: 
  

 A,B,Cكل من  

 MM = A×B-C/5 

 M 

 

 البداية

 X,Yأدخل 

 A=X2+2×Y اجعل

 X,Y,A,B,C اطبع

 توقف

 B=2×X-3×B اجعل

  C=A2+X×Bاجعل

 البداية

 A,B,C أدخل

 M = A×B-C/5 اجعل

 M اطبع

 توقف
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 رقمين، وطباعة حاصل ضربهما، ومربع حاصل جمعهما.ال دخلإ العملياتمخطط سير ارسم  .2

 (مخطط سير العملياتالحل ) تحليل السؤال
 
 

A,Bالمدخلات:

 Mالمخرجات:

S 

 M = A×B .1 القانون:

             2. S = (A+B)2 

 تتبع مخطط سير العمليات الآتي وجد ناتجه انهائي: A=3  ،B=4إذا علمت أن  .3

 مخطط سيرالعمليات ملاحظات
  

 

 

  

 والآن مع تتبع المخطط:
A B 

A,B 

B=A

 A=A+4

B=B+A

A,B    A=7 B=10

A=7 

B=10 

 البداية

 A,B أدخل

  M = A×Bاجعل

 توقف

S = (A+B)2 اجعل
 

 S , M اطبع

 وقفة:
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 :206صفحة بعض أسئلة الوحدة
 

 . حدد العبارة الصحيحة والعبارة الخاطئة من العبارات الآتية:2
الإجابة العبارة

.ارسم مخطط سير العمليات لكل مما يأتي:5
 

A,B 

 أسئلة إثرائية.
 ارسم مخطط سير العمليات لكل مما يأتي:: 1س

 

M

C

 

 البداية

 A,Bأدخل   

C = A+B  اجعل 

 Cاطبع 

 توقف

 البداية

 H,Bأدخل   

A=0.5*H*B  اجعل 

 
 Aاطبع  

 توقف

 البداية

 Mأدخل   

C = (20/100)×M×30 

 اجعل 

 Cاطبع 

 توقف

 

 البداية

 Hأدخل   

S=H×60×60  اجعل 

 
 Sاطبع  

 توقف
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 : اكتب خوارزمية وارسم مخطط سير العمليات لإيجاد عمر شخص معتمداً على سنة ميلاده والسنة الحالية؟2س
 مخطط سير العمليات الخوارزمية

 نحلل المشكلة
 BCالمدخلات:

Aالمخرجات:

 A = C - B: القانون

 الخوارزمية:الحل: 
  

 BC 

 AA = C - B 

 A 

 

 (2017)شالسنوي وطباعة الراتب السنوي والشهري له؟ : اكتب خوارزمية وارسم مخطط سير العمليات لإدخال راتب الموظف الشهري وحساب راتبه2س
 مخطط سير العمليات الخوارزمية

 نحلل المشكلة
 Sالمدخلات:

Yالمخرجات:

 Y = S * 12القانون: 

 الحل: الخوارزمية:
  

 S 

 Y = S * 12 

 SY 

 

 : تتبع مخطط سير العمليات الآتي  ثم جد الناتج النهائي:2س
 مخطط سير العمليات الناتج

A B 

A=7 7

B=44

A-2 A=5 

B=A-B3

A,B    A=7 B=3

 

A=5 

A=7 

B=3  

 البداية

 B = 4اجعل 

 

 توقف

 

 B=A-Bاجعل 

 A,B اطبع

 A-2 اطبع

 A = 7اجعل 

 البداية

 B,C أدخل

 A=C-B اجعل

 A اطبع

 توقف

 

 البداية

 S  أدخل

 Y = S * 12 اجعل

 S , Y اطبع

 توقف

 


